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стресостійкості та добробуту продуктивних тварин і птиці. Поєднання гострофазних
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BIOCHEMICAL AND GENETIC MARKERS OF STRESS TOLERANCE IN 

PRODUCTIVE ANIMALS 
 

The paper outlines biochemical and genetic markers as practical tools to assess stress 

tolerance and welfare in productive animals. Combining acute-phase and oxidative stress indices 

with selection for health-related traits reduces losses and supports prevention-oriented management. 

Key words: animal welfare, stress tolerance, acute-phase proteins, oxidative stress, HSP70, 

mastitis, genetic selection. 

 

Добробут продуктивних тварин і птиці у системах інтенсивного та 

напівінтенсивного утримання визначається здатністю організму адаптуватися 

до сукупності технологічних і середовищних стресорів без розвитку тривалих 

метаболічних та імунних дисфункцій. До найбільш значущих чинників 

належать тепловий стрес, висока щільність утримання, перегрупування, 

транспорт, різкі зміни раціону, мікотоксини та субклінічні інфекції [11]. Їхній 

сумарний вплив проявляється зниженням приростів, погіршенням конверсії 

кормів, порушенням відтворення, зростанням частоти респіраторних синдромів 

і маститів, а також підвищенням вибракування [9]. 

Біохімічні маркери дозволяють об’єктивізувати ранні стадії 

неблагополуччя та перейти від реактивного лікування до профілактично 

орієнтованого менеджменту. Глюкокортикоїди (кортизол у ВРХ і свиней, 

кортикостерон у птиці) є індикаторами гострої стресової відповіді та добре 

відображають нейроендокринну активацію за дії стресорів [5, 11]. Водночас для 

оцінки тривалого навантаження доцільно використовувати стабільніші системні 

показники запалення та окисно-відновного балансу [4, 10]. У птиці практично 

доступним індикатором тривалого стресу залишається співвідношення 

гетерофіли/лімфоцити, яке корелює з рівнем кортикостерону та соціальним 

стресом [5]. 

Ключовим відображенням субклінічного неблагополуччя є гострофазна 

відповідь. У ВРХ основними гострофазними білками є гаптоглобін і 

сироватковий амілоїд A (SAA), а у свиней – гаптоглобін, SAA, C-реактивний 

білок та Pig-MAP. Їх визначення застосовують для моніторингу маститу, 

метриту, респіраторних проблем молодняку та контролю субклінічної патології 

на рівні стада [10]. Практична цінність таких маркерів полягає у можливості 

раннього виявлення груп ризику (за технологічними переходами, відлученням, 

піком лактації), корекції годівлі та мікроклімату до появи явної клініки, а також 

у підвищенні точності ветеринарно-санітарних рішень [3, 10]. 

Паралельно оксидативний стрес виступає універсальною біохімічною 

ланкою, що об’єднує нейроендокринні зрушення та імунно-запальні реакції. 

Для практичного моніторингу використовують маркери пероксидного 

окиснення ліпідів (зокрема MDA) та показники антиоксидантного захисту 

(SOD, GPx, каталаза), які інформативні у критичні періоди (перехідний період у 

корів, інтенсивний ріст у бройлерів, сезонні піки температур) [4, 7]. Показово, 

що у перехідному періоді корів у разі спекотного сезону реєструють зсуви 

маркерів окисного статусу в плазмі та еритроцитах, що може передувати 

зниженню продуктивності та підвищенню сприйнятливості до хвороб [4]. 
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Окремої уваги заслуговують маркери клітинної термотолерантності. 

Білок теплового шоку HSP70, як молекулярний шаперон, підтримує протеостаз 

та бере участь у клітинній адаптації до перегріву; його підвищення розглядають 

як індикатор тканинного стресу. Перспективним є неінвазивний підхід – 

визначення HSP70 у молоці, що зменшує стрес від забору крові та може 

використовуватися для виробничого скринінгу за теплового навантаження [8]. 

Генетичні та геномні підходи доповнюють біохімічний моніторинг і 

дозволяють закріплювати у популяції ознаки, що знижують ризик частих 

захворювань і технологічних втрат. Для маститу у молочної худоби добре 

описана генетична мінливість і можливості добору як за прямими реєстраціями 

клінічних випадків, так і за непрямими ознаками (соматичні клітини молока, 

морфологія вимені, швидкість молоковіддачі). Оглядові дані підкреслюють 

доцільність включення маститу до селекційних цілей з огляду на добробут, 

безпеку харчових продуктів і економіку виробництва [6, 9]. 

Практично доцільно формувати «профіль стресостійкості» на основі 

комплексної панелі: (1) продуктивність і стабільність її динаміки; (2) біохімічні 

маркери гострої та хронічної відповіді (кортизол/кортикостерон, гаптоглобін, 

SAA, MDA, SOD, GPx); (3) показники здоров’я та відтворення; (4) генетичні 

оцінки за ознаками здоров’я (мастит, соматичні клітини, репродуктивні 

показники) [4, 6, 9, 10].  

Важливим профілактичним доповненням до маркерного моніторингу є 

впровадження «зелених» технологій утримання та годівлі, спрямованих на 

зменшення стресового навантаження і потреби в медикаментозних втручаннях: 

оптимізація мікроклімату й енергоефективної вентиляції, використання 

безпечних підстилкових матеріалів і біодеградабельних сорбентів, санітарні 

програми з біобезпечними мийними засобами, а також кормові стратегії з 

природними антиоксидантами та фітогенними добавками, 

пробіотиками/пребіотиками й органічними мікроелементами для підтримання 

кишкового бар’єру та антиоксидантного статусу [1]. Додатково, контроль 

контамінації кормів «зеленими» адсорбентами (у т.ч. біосорбентами 

рослинного походження) і раціональна утилізація відходів знижують токсичне 

навантаження та опосередковано покращують показники добробуту. Інтеграція 

таких інструментів у селекційні програми та системи раннього попередження 

дозволяє знизити рівень технологічного стресу, підвищити добробут і 

мінімізувати втрати у виробництві. 
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